

# EL PUEBLO ESPAÑOL.

## DIARIO DEMOCRATICO DE LA TARDE.

### LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS, NO ES TAL LIBERTAD.

**PRECIOS DE SUSCRICION.**—En Madrid: Por un mes, 7 rs.; tres, 18; seis, 34; un año, 64.—En provincias, Remitiendo libranzas ó sellos: Por un mes, 7 rs.; tres, 20; seis, 40; un año, 76.—Teniendo que girar esta administración contra los suscritores: Por un mes, 10 rs.; tres, 26; seis, 44; un año, 84.—Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios.—Ultramar: Tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240.—Extranjero: Por tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240.

**PUNTOS DE SUSCRICION.**—Madrid: En la Administración, Calle de San Pablo, 43; librería de San Martín, Puerta del Sol, 6, y Pasaje de Mathou, librería. —Provincias: Casa de los comisionados, librerías y administraciones de correos remitiendo en sellos ó libranzas el importe de suscripción. —Extranjero: París para suscripciones de un año, C. A. Saavedra, rue Taibort, 55. Librería española, rue de Fuvart, 2; Londres, C. A. Saavedra, Cecil Street Strand. —Lisboa: D. Rodriguez Camoens.

Madrid 21 de Octubre de 1876.

### POLITICA INTERIOR.

Empresa mucho mas corta y fácil nos parece aprender el vasconce que averiguar lo que los constitucionales traen entre manos. El silencio en que la prensa del partido se había encerrado fué roto por una revista literaria que dijo lo que los diarios políticos no se atrevían á decir; á renglón seguido habló *La Iberia* y manifestó que se hallaba conforme con lo indicado por *La Revista de España*, y hoy nos sorprende la noticia de que ayer se reunieron varios constitucionales para acordar la manera de decir *La Revista* que está conforme con lo manifestado por *La Iberia*. ¿Quién compra este lío?

Todos cuantos ignoran los secretos de la política constitucional creían de buena fe que sagastinos y ulloistas se hallaban unidos bajo una fórmula nebulosa é indeterminada que nada dice y á nada compromete; pero las recientes reuniones y los continuos cabildos de los personajes de uno y otro bando han hecho ver lo contrario, descubriendo la pertinacia de aquellas divisiones que ningún esfuerzo humano basta para desarráigar del seno del constitucionalismo.

Hoy como ayer, y como el último día de sesión de la pasada legislatura, ofrecen los constitucionales al público curioso el espectáculo gratis de sus discordias intestinas. Ya no sirve la artificiosa fórmula de las constituciones para unir los pareceres encontrados; se necesita otra mas anfibia toda vía, mas oscura, mas incomprendible é indescribible si han de tener símbolo comun los dos grupitos de la minoría constitucional. Tal vez la encuentren, que para eso los sábios del partido se pintan solos; no faltará luego mas que un aficionado que la ponga en música, y que baile el país la mazurka de los calamares.

Para mayor ignominia reciben todos los días fieros desprecios de parte de los disidentes, que aseguran formalmente que no quieren nada con sus antiguos amigos y correligionarios; lejos de pensar en unirse de nuevo á los constitucionales, los centralistas están muy entusiasmados con su proyecto de deshacer la conciliación y formar un partido que sea el valladar donde se estrelle la política personal del señor Cánovas y donde se corten las corrientes reaccionarias de la actual situación.

Así lo dice hoy un órgano del centro parlamentario que, según se acerca el día de la reunión de Cortes, va echando mayores infusas, en la inteligencia de que la nueva iglesia se ha de llenar muy pronto de descontentos. En cambio hay otro periódico, también centralista, que mira mas lejos y no cesa de atisbar á los moderados del otro centro, gente que debe tener con cuidado á los disidentes, porque es mucha, y en la balanza de la conciliación pesa como ocho veces mas que toda canata hasta ahora se ha metido en el centro liberal.

Esos moderados siguen llamándose ministeriales, y asisten á los tés de la presidencia, cosas ambas de que los disidentes prescindirán; en las primeras sesiones tomarán asiento detrás del banco azul, y sostendrán desde allí el empuje de la oposición de los centralistas, con la sana intención de ocupar el puesto que deje vacante cualquiera ministro que pueda caer bajo los golpes de la disidencia. Para quién mas que para esos moderados es el porvenir?

Desdichados de los disidentes que al abandonar la conciliación para formar fuera de ella un partido que turne en el poder hacen el caldo gordo á aquellos cuya compañía tan poco simpática les era!

**Sobre lo que pasa en Ceuta.**  
No es la prensa independiente la que pregunta qué sucede en aquella ciudad, también los ministeriales toman cartas en el asunto y avivan la pública animosidad con sueltos misteriosos que acumulan sombras y mas sombras sobre el hecho.

*El Diario Español* llama seriamente la atención del gobierno, y con especialidad la del señor ministro de la Guerra, sobre los acontecimientos que ocurren en Ceuta y revisten un carácter de gravedad y de tal importancia, que no pueden menos de preocupar la opinión pública.

En poco tiempo, dice, han sido declarados de reemplazo el auditor y escribano de guerra de aquella plaza, personas dignas y de los mas brillantes antecedentes. Despues han seguido las suspensiones del comandante mayor, ayudantes y capataces de aquel penal. El auditor interino, persona no menos digna y de severa rectitud, se halla también amenazado de correr la misma suerte.

Y continúa el periódico ministerial: «Además han sido depuestos otros empleados, y se aspira á que lo sean todos los demás de los diferentes ramos de la administración pública, así como se espulsadas de la plaza personas respetables y de reconocida probidad, por el solo hecho de protestar contra tan desatentados atropellos. También se pretende la destitución de aquel ayuntamiento, tan identificado con la actual situación, y hasta se agrega el antagonismo que se viene sosteniendo con el virtuoso y dignísimo prelado de aquella diócesis, el eminente publicista don Ildefonso Infante.

Todo lo cual constituye en aquella fidelísima ciudad un malestar hasta ahora desconocido en sus habitantes.»

Y ahora llega lo mejor del caso. El medio de enjuiciar que allí se emplea es este: se sacan del presidio á los que sufren mayor condena, y constituyéndolos en la cárcel pública, son interrogados, haciendo valer sus criminales calumnias á la detención de vecinos honrados y funcionarios públicos de intachable conducta, que hoy lamentan graves enfermedades adquiridas por tan feroces procedimientos.

*El Diario Español* concluye diciendo que estas medidas son escandalosas é injustificadas.

Por nuestra parte, si bien hemos creído hasta hoy que la funesta dictadura del Sr. Cánovas no tiene límites, jamás pudimos suponer que en un pueblo tan pacífico como Ceuta se cometieran á ciencia y paciencia de todo el mundo, sin causas que justificasen el abuso, objeto de estas líneas, las arbitrariedades de que es víctima aquella ciudad.

Este silencio aterrador que se palpaba en los actos todos del gobierno, esta tiranía audaz que nada respeta ni explica, prueban claramente que España atraviesa hoy uno de los períodos mas tristes de nuestra trágica historia.

La conferencia que ha celebrado, el nuncio con el Sr. Martín Herrera, que duró mas de una hora, era objeto anoche de comentarios y cálculos en algún círculo político.

Estos rumores los explica *El Diario Español*, diciendo que el nuncio ha manifestado al señor ministro de Gracia y Justicia que el Papa no favorecía ni protegía ninguna de las demostraciones políticas de varios romeros españoles, sino que, antes bien, las condenaba.

Y el Sr. Martín de Herrera se habrá quedado persuadido.

Como si lo viéramos.

Dice un colega ministerial que en ciertas regiones nada satisfacen las declaraciones formadas por *La Iberia* respecto á la conducta política del partido constitucional.

Falta saber dónde y á quién satisfacen las medias tintas de *La Iberia*.

Hé aquí cómo explica un diario ministerial la ausencia del duque de la Torre de la recepción habida ayer en palacio en honor de los duques de Montpensier.

«El señor duque de la Torre no ha asistido hoy á la recepción de Palacio, porque la erisipela que padece en el cuello le impide vestir el uniforme.»

**Riñones.**  
Los periódicos ministeriales desmienten con toda la seriedad posible el rumor de que el gobierno inglés prometía á España la devolución de Gibraltar si España, caso de intervenir las potencias, tomaba parte activa en la guerra de Oriente.

¿Qué prensa ministerial!

Varios periódicos se ocupan de la actitud que á lo que parece trata de tomar el partido moderado.

Según *El Parlamento*, dentro del partido moderado histórico hay uno ó dos personajes que vienen últimamente practicando grandes trabajos para organizar una agrupación que se llamará religiosa exclusivamente, para lo cual se cuenta ya con algunos elementos que sirvieron con el pretendiente. Sin hacerse cargo de esta y de otras tendencias que se inician en los diversos matices del moderantismo, *El Diario Español* anuncia una próxima reunión de la minoría moderada para tratar asuntos de interés para el partido, y añade que son muy aventurados los rumores esparcidos acerca de la renuncia que de sus cargos pensaban hacer algunos senadores moderados.

Aparte de estos rumores, algunos de los cuales puede convertirse en realidad, un diario de oposición dice que, por los cálculos de los amigos del señor Orovio, pasan de 90 los diputados de procedencia moderada que figuraron en la mayoría, y que hasta ahora han apoyado la política del gobierno, que se pondrán en frente de éste tan pronto como las Cortes reanuden sus tareas.

No sabemos lo que habrá de cierto en todo esto: á confirmarse la última noticia, bien puede decirse que nos encontramos en el principio del fin.

Dícese que una de las cuestiones que con mas ardimiento se han de tratar en la próxima legislatura, será la que se refiere á la suspensión de garantías por no haberse publicado el decreto que ofreció el presidente del Consejo acerca del asunto.

Si por falta de cumplimiento en sus promesas se ha de atacar la política del Sr. Cánovas, ya hay tela cortada. Si se espera que de esa discusión salga rota la dictadura, ya están frescos los que lo esperen. Aquí tendremos dictadura mientras tengamos Cánovas.

Parece que los disidentes iniciarán ese debate, y tomarán una parte importante en la discusión los constitucionales.

Veremos lo que resulta de todo esto.

Dice un periódico que hay radicales monárquicos que se deciden á formar parte del partido constitucional.

Acaso porque creen que el partido constitucional está cerca del poder.

Según el mismo periódico hay otros radicales que van al retraimiento. Menos mal.

Nos hace saber *La Mañana* que hay periódicos ministeriales con capa de periódicos de oposición.

Bueno es el descubrimiento, aunque no nuevo. Eso se ve claramente en determinados instantes. Por ejemplo, se ha visto alguna que otra vez al discutir la prensa cuestiones financieras.

También dice el periódico que nos ocupa que la historia presenta casos de que furibundos partidarios de una idea hagan, amparados con un aparente celo, y con el prestigio de cierta autoridad, evoluciones á que le obligan relaciones ocultas mantenidas secretamente con el poder ó favores importantes recibidos del mismo.

Convenimos en que no tienen precio las claridades del periódico semi-constitucional.

En concepto de un periódico, las actitudes equivocadas que patrocina *La Iberia*, las declaraciones ambiguas que ha-

ce, y las protestas reservadas que formula, significan en nuestro colega y en sus amigos falta de virilidad en la resolución, falta de fe en las ideas, falta de arraigo en las convicciones, y de terminan en el partido constitucional ese estado de incertidumbre en que le mantienen esperanzas de la izquierda y esperanzas de la derecha, que de igual suerte solicitan y atraen su ambición.

Tampoco es nuevo este descubrimiento. Esa fué siempre la política del llamado partido constitucional.

Por un olvido involuntario no publicamos ayer en la parte oficial el decreto de la convocatoria de Cortes.

Los constitucionales no acaban de entenderse nunca, y eso que hacen todo lo imaginable para venir á un acuerdo que disipe las divisiones y los antagonismos de hoy.

El artículo de *La Revista de España* que tanto se separa del último artículo de *La Iberia* acerca de cuál es la Constitución de estos señores, ha provocado ayer una reunión en el Congreso, á la cual asistieron los hombres mas granaditos del gran partido que capitanean por igual los señores Sagasta y Ulloa.

Y como el asunto es importante, pues se trata de un grupo político procedente de la revolución que en alas de engañosas esperanzas se pasa con armas y bagajes al campo de la política dominante, bueno será que tengamos á nuestros lectores al tanto de todo lo que viene sucediendo con escándalo de los hombres consecuentes y de principios.

Según *El Diario Español*, los reunidos en uno de los salones del Congreso fueron los diputados constitucionales señores Balaguer, Albareda, Leon y Castillo, Nuñez de Arce, Mufiz, Ferreras y Merelles, con el fin de estrechar las distancias que existen entre las dos tendencias en que se halla dividido el partido, y en su consecuencia acordar la forma en que habrá de espresarse *La Revista de España* en el próximo número, para que no aparezca tan profunda la divergencia entre dicho periódico y *La Iberia*, y por lo tanto, entre los partidarios de las declaraciones hechas por una y otra publicación.

Añade el periódico ministerial, que los Sres. Sagasta y Ulloa están conformes en que la actitud del partido se defina y se determine en las Cortes por los individuos mas caracterizados del mismo, en la forma que se acuerde en la reunión previa que habrán de celebrar con este objeto; pero lo que no está igualmente claro es que la *Revista de España*, olvidándose del artículo publicado en su último número, de un paso adelante para acercarse algún tanto al artículo de *La Iberia*.

Dice también *El Diario Español*, que el Sr. Albareda se resiste tenazmente á acceder á esta exigencia de los amigos del Sr. Sagasta, porque á su juicio desautorizaría aquella publicación que ha sabido alcanzar tan grande estima; pero esto no obstante, créese que al fin transigrirá, y que de una manera hábil hará esta especie de conversión.

Hasta aquí *El Diario Español*.

Otro periódico asegura que los constitucionales, en vista de la gravedad del caso, acordaron celebrar una reunión formal y numerosa, á la cual asistían todos los diputados y senadores del partido.

Por nuestra parte, vemos claramente como el Sr. Cánovas va convenciendo poco á poco á los constitucionales, y como acabará al fin por vencerlos y llevarlos tras de las promesas de un poder ilusorio.

El tiempo y los sucesos confirmarán nuestro juicio.

Cree *La Iberia* que la aprobación de la conducta del sub-gobernador de Mahon no resolverá el conflicto internacional.

*El Cronista* cree que tal conflicto no existe. Allá veremos, mejor dicho, allá verá *El Cronista*.

Anunciaban ayer los periódicos ministeriales que á la reunión celebrada anoche en la presidencia asistirían algunos antiguos constitucionales y algunos disidentes.

Calle de San Pablo, 43; librería de San Martín, Puerta del Sol, 6, y Pasaje de Mathou, librería. —Provincias: Casa de los comisionados, librerías y administraciones de correos remitiendo en sellos ó libranzas el importe de suscripción. —Extranjero: París para suscripciones de un año, C. A. Saavedra, rue Taibort, 55. Librería española, rue de Fuvart, 2; Londres, C. A. Saavedra, Cecil Street Strand. —Lisboa: D. Rodriguez Camoens.

Y en efecto, según *La Mañana*, el té celebrado anoche en la presidencia no asistió ningún disidente, ni nadie que no sea ministerial incondicionalmente. Por lo visto el té produce efectos negativos, y el Sr. Cánovas tendrá que inventar otra cosa si quiere atraer á los restos dispersos de la antigua mayoría.

Parece que en dicha reunión, que fué animada, se habló mucho de política; pero nada se contó anoche importante sobre el asunto.

Es natural.

Nota. No asistieron al té del señor Cánovas los ministros de Estado y Ultramar.

El Sr. Cánovas se ausentará en breve de Madrid:

Irás á Alhama por ocho días y le sustituirá en la presidencia del Consejo el Sr. Calderon Collantes, ministro de Estado.

Se asegura que esta elección ha molestado grandemente al señor conde, que había llegado á creerse, no sin fundamento, el alma de este ministerio, en los casos de apuro, y por lo tanto el llamado á sustituir á todo el mundo (interinamente).

Leemos en *La Correspondencia*:

«Un telegrama recibido anoche dice que han desaparecido de Roma seis ex-caballeros carlistas que iban como romeros.»

Sin embargo, la peregrinación sigue siendo carlista pura.

Dice un periódico que se ha confirmado que el ayuntamiento en los ya célebres fagines.

¿Qué candidez la del periódico que da esta noticia!

Eso estaba confirmado desde que se compraron los fagines, mejor dicho, desde que se pensó en comprarlos.

Según se dice en círculos militares, el ministro de la Gobernación presentará á las Cortes muy pronto un proyecto de nueva organización del ejército.

¡Ah, guerrero!

Ha dicho un diario ministerial:

«Los diputados y senadores que aun están fuera de Madrid deberán recibir en breve una carta aconsejándoles que verifiquen su regreso antes del 31 del corriente.»

Lo que no dice el diario oficioso es quién va á escribir la carta ni el color de esos diputados y senadores que deben estar en Madrid antes de la citada fecha; pero no hace falta que lo diga, porque se comprende de sobra.

El antiguo y célebre periodista francés Emilio Girardin ha publicado un folleto titulado *La vergüenza de Europa* que está llamando extraordinariamente la atención de la prensa extranjera. En dicho trabajo pide M. Girardin que se suprima la Turquía europea y Austria-Hungría, que Inglaterra quede reducida al aislamiento ó sea á desempeñar un papel político secundario, y que Francia se una á Rusia, Alemania é Italia para la repartición de Europa. Hecha la citada repartición, las cuatro potencias referidas llevarían á cabo un desarme general decretando la libertad de los mares.

La cuestión del reparto no pasa de ser un deseo del escritor francés, deseo que afortunadamente no se verá realizado.

El Centro telegráfico español nos remite los siguientes despachos:

Constantinopla 20.—El embajador ruso en ésta, general Ignatieff, que regresó ayer, pidió al sultan una audiencia. Le fué concedida para el sábado en que presentará el ultimatum.

Paris 20.—La cuestión del armisticio parece haberse resuelto gracias á la longanimidad de Turquía.

Viena 20.—Se temen nuevas dificultades sobre las condiciones con que se ha de firmar la paz. Siguen haciéndose armamentos generales.

Londres 20.—A consecuencia de la carta que dije ayer ha escrito la reina Victoria al emperador Guillermo, espérase fundadamente que Rusia modere sus pretensiones.

San Petersburgo 20.—El gran duque heredero es esperado aquí de un momento a otro.

Berlin 20.—Los gobiernos de Berlín, Viena y Londres siguen procurando oficialmente que no se altere el concierto europeo con la cuestión de Oriente.

Paris 20.—Hoy domina la idea de la conciliación aunque hay mucha zozobra.

El embajador de España, señor marqués de Molins, retardará su viaje á Madrid.

Londres 20.—Inglaterra ha declarado que está decidida á guardar la mas estricta neutralidad si la guerra estalla.

Paris 20.—El Diario de los Debates apremia á Turquía para que acepte el armisticio de seis semanas.

El Times opina que está dispuesto á ello.

Londres 20.—El sultán recibirá mañana al general Ignatieff, procedente de Livadia.

Constantinopla 20.—Los sofistas traen muy agitada la opinión, lo que puede dar lugar á nuevos desórdenes.

San Petersburgo 20.—Susurrase que el príncipe heredero pasará á Viena, Londres y Berlín, con objeto de obtener la acción común de las potencias en Oriente.

Perpiñan 20.—Grandes inundaciones en esta ciudad y en la de Carcasona.

Paris 20.—La comisión superior de la exposición, apremia á España para que acepte el turno que se le ha designado, ó esponja desde luego lo que tenga por conveniente á fin de evitar tardías reclamaciones como ha sucedido en 1867.

La generalidad de las naciones están ya representadas y han elegido su sitio.

España no está representada aun.

Idem ibi.—En la Bolsa se han cotizado: 3 por 100 francés, 68'80; 5 por 100 id., 103'80

—Exterior cupon Diciembre 1874, 13.—Consolidados ingleses, 94 1/16.

Bolsin: Exterior español, 12 13/16; interior, idem, 11 3/8.

Idem ibi.—Le Moniteur aconseja á Turquía que trate directamente con Rusia aunque tenga que humillarse.

Constantinopla 20.—Los turcos prefieren la guerra á una paz onerosa, porque tienen la seguridad de que si estalla aquella, Polonia y los musulmanes rusos se aprovecharán de ella para sublevarse y sacudir el yugo.

Roma 20.—Francia é Italia se han puesto de acuerdo. En caso de guerra observarán la neutralidad mas severa.

La guerra, pues, será exclusiva entre Rusia y Turquía.

Paris 20.—El embajador francés cerca de la Santa Sede ha pedido su relevo.

NOTICIAS GENERALES

El corresponsal que tiene en Teruel el Diario de Avisos de Zaragoza ha comunicado á este periódico las siguientes tristes noticias:

«El día 4 del corriente el maestro de Camuñas dió muerte de un tiro al alguacil del juzgado municipal, siendo todavía un secreto del sumario los motivos que le impulsaron á cometer este crimen. Al siguiente día, en el pueblo de Luco de Giloca, hallándose un guardia civil limpiando su fusil Remington, disparóse el arma con tan fatal suerte, que el proyectil privó instantáneamente de la vida á la esposa, de aquel desgraciado. Solo cuatro meses hacia que contrajeron matrimonio.

El domingo siguiente, día 9, hallándose el público en el teatro de Teruel aplaudiendo á la simpática tiple señora Barrera en el dueto del Barberillo de Lavapiés, y pidiendo su repetición, vinose abajo produciendo un gran estrépito y extraordinaria alarma en toda la capital, pero sin que por fortuna hubiera que lamentar mas desgracias que un soldado y un artesano ligeramente contusos, con los sustos consiguientes.

A la hora de este suceso entraban en el hospital los restos de un vecino de aquella ciudad, el cual sucumbió repentinamente apenas llegaba de regreso de la renombrada feria de Alcalá de la Selva. El ilustrísimo señor obispo negó autorización para el enterramiento del cadáver en el cementerio católico, teniendo que verificarse el sepelio en el destinado á los protestantes.

El lunes 10 entraba tambien en el hospital un hermano del muerto, maltracho de un apaleamiento. Y finalmente, la mañana del 13 fué hallado en término de Teruel el cadáver de un niño medio devorado por los perros.

Un telegrama de Gerona, fechado ayer, dice que en la tarde del 19 y en la mañana del 20 se han desbordado los rios Ter y Oñá, por consecuencia de las lluvias, penetrando el agua en la población, llegando en algunas á tres metros de altura.

No se recuerda en aquel país otra inundación igual. Se han hundido cinco puentes, y han quedado destruidas las obras del ferro-carril de Francia.

El martes llovió de tal modo en Barcelona, que el alcalde de aquella capital dispuso que numerosas brigadas de operarios

abriesen las rejas y cobijas de las alcantarillas, para facilitar la salida de las aguas, que inundaron la mayor parte de las calles de aquella ciudad.

Al anochecer una triste ocurrencia acontecida en la casa núm. 53 de la calle de Cabañas del Ponce Sech. La jacena de un coberizo se quebró; vinieron al suelo las vigas y tejas matando á dos personas de cuatro que se hallaban debajo, y saliendo las otras dos heridas de gravedad.

El no haberse sometido ya á la aprobación del Consejo de Instrucción pública las bases del proyecto de ley general de enseñanza, parece que consiste en que ha habido necesidad de introducir en ellas algunas modificaciones; pero muy en breve se discutirán en el seno de aquella corporación consultiva.

Anoche se aseguraba que el anunciado debate sobre las deportaciones llevadas á cabo, será iniciado en el Congreso por el señor Cánovas, y tomarán parte en él los señores Castelar, Sagasta y marqués de Sardoal.

Ayer se recibió en Madrid un telegrama de Joló en el cual se dice que la calma estaba asegurada á pesar de las continuas agitaciones de los indígenas.

En estado sanitario habia mejorado mucho, siendo ya escasa la mortandad producida por la fiebre amarilla y el tétano.

A las doce terminó anoche la reunion celebrada por la comision del presupuesto de ingresos, reunion que duró tres horas, durante las cuales se discutieron ampliamente varias cuestiones, sin que se lograra tomar acuerdo definitivo sobre alguna.

Próximamente se celebrará una nueva reunion.

El señor ministro de la Guerra presentará, segun se dice en círculos militares, un proyecto de organizacion del ejército en la próxima legislatura.

Las líneas telegráficas de Barcelona y Murcia seguian retrasadas de servicio esta madrugada; las demas funcionaban con regularidad.

El miércoles próximo celebrará sesion la diputacion provincial de Madrid.

En el Bolsin no se hicieron anoche operaciones de importancia.

En el puerto de Alicante ha perecido ahogado un marinero del vapor de guerra Leon, que estando de centinela se quedó dormido, lo cual ocasionó tan lamentable desgracia.

Parece que en la calle del Almendro se ha establecido otra señora que recibe imposiciones metálicas con un 240 por 100 de rédito al año; pero esta nueva casa tiene la particularidad de ofrecer como garantía un capital de cuatro millones de reales.

Parece que el gremio de joyeros y algun otro se oponen al pensamiento de que cada comercio de Madrid pague al Estado el tipo de cinco ventos diarias por razon del impuesto de sello de ventas.

La denuncia del periódico profesional La Té Pública ha sido notificada á su director Sr. Cabrero de Erutos, señalándose el miércoles 25 á las diez de su mañana la vista ante el tribunal de imprenta.

Un periódico de Sevilla da la voz de alerta al gobierno poniendo en su conocimiento que el líquido con que hoy se inutilizan los sellos de franqueo puede desaparecer de los diez centimos, por la aplicación de otro líquido, quedando tan limpios que el ojo mas esperto difícilmente podría distinguirlos.

Uno de los detenidos en Bilbao últimamente, al ser conducido á Burgos, se arrojó en Izarra desde el tren por una de las ventanillas del coche.

La Palma de Cádiz cree completamente inútiles las conferencias agrícolas en aquella provincia.

El señor ministro de Gracia y Justicia llevó ayer á Consejo un expediente de indulto de pena capital, procedente de la audiencia de Zaragoza.

Ha sido comunicada á provincias por medio del telégrafo, la noticia de haber sido firmado el decreto referente á la reapertura de las Cortes.

A consecuencia de hallarse interrumpida la línea por un hundimiento, llegó ayer á las tres de la tarde en un tren especial la correspondencia de Barcelona.

El ayuntamiento de Murcia ha dimitido en masa.

Parece que va á darse una nueva organizacion á la junta encargada de estudiar los diversos sistemas de torpedos.

Por iniciativa del gobernador de Valladolid se va á abrir una suscripcion en favor de los desgraciados vecinos de Uruña, reducidos á la miseria, á consecuencia del asolador incendio que ha destruido aquel pueblo.

El gobierno ha aprobado definitivamente el proyecto del ferro-carril de Linares á Almería.

Ayer se inauguró el trozo de ferro-carril de Vinaixa á las Borjas, en la línea férrea de Lérida á Tarragona.

Consultada la Liga de contribuyentes de Cádiz por la comision parlamentaria respecto á las tarifas y servicio de los ferro-carriles, ha emitido este dictámen: Que se deben modificar las tarifas para el transporte de productos nacionales y obligar á las compañías á aumentar el material de transportes, reducir los precios de los viajeros, acelerar la marcha de los trenes y cumplir con el reglamento.

El miércoles zarpó en el puerto de Cádiz para la Habana la fragata Villa de Madrid con 1.180 individuos de tropa.

La junta directiva del círculo de la Union mercantil volverá á reunirse hoy ó mañana á fin de seguir ocupándose de la cuestion de los marchamos.

Es posible que se publique un folleto acerca de esto.

En Lisboa no cesan los rumores de preparativos militares, afirmándose que en el ministerio de la Guerra se hacen los estudios para el caso de tener que movilizar un cuerpo de ejército de 50.000 hombres con 200 cañones.

Dice un periódico valenciano que se empiezan á tocar las consecuencias del escaso personal de guardias civiles destinado á custodiar los montes públicos, pues segun noticias de la Sierra de Enguera, se están talando los pocos pinares que allí quedan, hasta el punto de que en breve quedará convertida toda aquella serranía en un pedregal pelado.

En el próximo mes de Noviembre deben celebrarse en Valencia los ejercicios de oposicion para proveer las escuelas vacantes en esta provincia que por dicho medio deben ser provistas. Entre las vacantes hasta hoy figuran algunas de niñas, cuatro de párvulos de nueva creacion, y creemos que tambien alguna de niños.

Ayer tarde celebraron una larga é importante conferencia los señores ministros de la Gobernacion y alcalde primero de Madrid. Si hemos de dar crédito á los rumores mas autorizados que á última hora circularon, se ha reproducido el conflicto surgido hace dias entre el gobernador civil y el ayuntamiento.

La junta de sanidad de Bilbao ha celebrado una conferencia con el gobernador de aquella provincia, para dar cuenta á la referida autoridad de que en la iglesia de Larrauri se habian enterrado varios cadáveres, contraviniendo así las disposiciones vigentes.

Ayer tarde conferenciaron con el presidente del Consejo de ministros varios administradores de loterías acerca de la cuestion de las fianzas que ya conocen nuestros lectores.

Una casa de comercio de Bilbao ha hecho un adeudo de 23.000 duros por derechos de cacao Guayaquil.

Se proyecta para presentar á las Cortes una importante ley de caducidad con aplicacion á toda clase de deuda del Estado.

Se está organizando en Madrid una compañía de ingenieros militares telegrafistas con destino á la isla de Cuba, para donde marchará en breve, bajo la direccion del coronel del cuerpo Sr. Pera.

El señor ministro de Fomento llevó ayer á la firma del rey un decreto aumentando las enseñanzas de la escuela de artes y oficios, á fin de que puedan participar de ellas hasta 4.000 alumnos, y creando una comision que proonga la reforma y ampliacion de los estudios de dicha escuela, procurando su mejor y mas inmediato establecimiento en todas las provincias de España. Dicha comision se compondrá del presidente del Conservatorio de artes, que lo será tambien de la comision, de un vocal de la escuela

como secretario, y de un doctor en ciencias, un arquitecto, un ingeniero civil, dos jefes de taller y un fabricante.

Habiendo llamado estos dias la atencion sobre la horrible enfermedad de la lepra, que aun existe en algunos pueblos de la costa de Valencia, nos dicen de Enguera que allí hay bastantes atacados por aquella enfermedad, sin que en muchísimos años se haya tomado disposicion alguna.

No dudamos del celo de las autoridades y de la junta provincial de sanidad, que procederán inmediatamente á averiguar lo que haya de exacto en esta asunto, y procurarán atajar y aun extirpar el mal con medidas eficaces.

Un despacho de Londres, fechado ayer, anuncia que en un Consejo de ministros se ha tratado extensamente de la cuestion de Oriente, tomándose los siguientes acuerdos:

1.º Que no se dirigirá ultimatum alguno, ni Inglaterra hará ninguna declaración indirecta de guerra.

2.º Que no se celebrará una legislatura parlamentaria extraordinaria en otoño.

3.º Que Inglaterra no tiene ningun motivo para intervenir en una guerra virtual entre Rusia y Turquía.

4.º Que el gobierno inglés se reserva la libertad de accion, en el caso en que los intereses británicos se viesen comprometidos.

No se teme, sin embargo, una accion inmediata é independiente por parte de Rusia.

El día 5 del presente mes hubo un gran incendio dentro del local de la Exposicion de Filadelfia, quedando reducido á cenizas el restaurant alemán, que era uno de los edificios mas notables por su grandiosa construcción.

Nuestros ingenieros velaban por el pabellon de España, y estaban dispuestos á salvar los objetos que contenia, si el incendio se hubiera propagado hasta él.

El Jurado seguia examinando nuestros productos, y en dicha fecha se ocupaba en hacer la clasificacion de los granos.

El alcalde de Artana ha puesto en la cárcel á un titulado capitán carlista que en una taberna del pueblo estaba enseñando el ejercicio militar á varios compañeros, prometiendoles que en breve se lanzarian al campo.

Escriben de Alcira que hallándose ocupada en sus quehaceres la sobrina del tratant en caballos D. Pascual Roca, encargado del cuidado de su tío y familia, entró un hijo de éste y la mató de un tiro de revolver.

Anteayerse reunió la comision del Consejo de Agricultura encargada de formar las bases para el plan general de enseñanza agrícola. Esta comision, que llevaba ya celebradas diez ó doce sesiones, ha vuelto á reanudarlas, y se continuarán diariamente hasta dejar terminado este importantísimo trabajo.

En la reunion de ayer se discutió ampliamente acerca del establecimiento de la estacion u observatorio agronómico. Se tomó acuerdo definitivo, y quedó resuelto proponer al Consejo que haya observatorios agronómicos para el fin científico.

En la direccion de la Deuda se trabaja para conseguir que el cupon que debe vencer en Diciembre próximo sea cortado en Noviembre, con objeto de presentarlo á la conversion al mismo tiempo que los cuatro cupones vencidos.

Algunos tenedores pretendian que á efecto, se les proveyese de resguardos provisionales, pero la direccion de la Deuda se ha resistido á esta demanda, ofreciéndose á dar las carpetas correspondientes para la mencionada conversion.

Se ha publicado una circular encareciendo el exacto cumplimiento del art. 12 de la ley de presupuestos, que determina que los actos y contratos que no se hubiesen presentado á la liquidacion y pago del impuesto de derechos reales dentro de los plazos legales, quedan libres de las multas correspondientes si los interesados cumplieren ambos requisitos antes de 1.º de Enero próximo.

Recuérdase en ella que este perdon de multas es extensivo á todos los contribuyentes que en dicho caso se encuentren, quedando sin curso durante este plazo las denuncias presentadas á la administracion económica sin perjuicio de que los liquidadores exijan á los denunciados el interés del 6 por 100 de demora y la parte de multa que corresponda á los denunciadores siempre que las denuncias hayan sido declaradas procedentes y haya hecho el requerimiento.

Leemos en Las Novedades: «Un nuevo Mazepa.—Cerca de Camerón, conado de Milan, Texas, dos muchachos descubrieron un espedo matorral á orillas del camino, un caballo ensillado con un cadáver amarrado sobre la silla. El caballo

tenia la cabeza sujeta de manera que no podia comer ni beber: trataron de capturar el caballo, pero no les fué posible: el cadáver tenia las manos atadas á la espalda, lo que parece indicar un crimen misterioso.»

Los periódicos de los Estados Unidos recibidos ayer, dan cuenta de una tentativa de asesinato dirigida contra el general Canan, presidente de la república Haitiana, y que el general Salomon, jefe del partido revolucionario, se habia embarcado en K gnaitos (Jamáica) para Port-Prince.

Dicen de Valladolid que anteayer se abrieron los lares que contenian las monedas falsas ocupadas hace algunos dias en aquella estacion á un dependiente que conducia fondos para el Banco de España, habiéndose sido remitidas al juez de primera instancia.

Pronto empezarán los ejercicios de tiro al blanco por las tropas de la guarnicion de Madrid en las dehesas de los Carabancheles y Moratalaz.

Los fuertes temporales de estos dias han sido motivo para que se retrase algo el embarque de tropas para Cuba.

Segun un periódico de Gibraltar, ha sido robada la sinagoga por cuatro hombres que se introdujeron por una ventana, llevándose todas las limosnas y alhajas que encontraron.

Las horas de oficina en el ministerio de Gracia y Justicia son desde ayer de doce de la mañana á cinco de la tarde.

Hace algunos dias que en Bilbao trabajan los buzos bajo el agua para amarrar y suspender el cañonero Arlanza.

Ha regresado á esta capital con su señora el ministro de Rusia, señor de Kou-driaffsky.

A las ocho de la mañana de hoy ha salido de Cádiz para Cuba conduciendo un batallon la fragata Navas de Tolosa.

Los diputados valencianos han presentado al ministro de Fomento la exposicion que ha elevado la diputacion provincial de Valencia en contra de la orden que declara propiedad del Estado el puerto de dicha capital.

Ayer nevó en algunos puntos de Asturias.

Se ha creado una division de fuerzas navales que ha de operar en Cuba á las inmediatas órdenes del general Martinez Campos.

Dice La Crónica de Badajoz que el recaudador de contribuciones de Albaida se ha escapado llevándose todos los fondos que habia recaudado en el distrito.

Ha sido sentenciado por los tribunales un carlista que durante la dominacion de sus parciales en Vinaroz estuvo agregado á la comandancia de armas. Llamase el señor Rober, y un dia se presentó en la sala capitular, y llevado del odio que su bando profesa á toda innovacion, prendió fuego á las medidas del sistema métrico. Cambiaron los tiempos, restablecióse por fortuna el imperio de la ley, y el tal Rober ha sido sentenciado á un año de presidio, pago de 200 pesetas de indemnizacion por el valor de las pesas, y costas, que ascienden á otras 400 pesetas. El señor gobernador militar dió las órdenes convenientes á la guardia civil, y esta detuvo al Sr. Rober en la Virgen de la Vega.

Los trabajos de las divisiones hidrológicas creadas recientemente están dando ya los mejores resultados, segun noticias recibidas en el ministerio de Fomento.

Continúan los trabajos preparando los presupuestos de los ministerios que han de enviarse al de Hacienda para el 15 de Noviembre.

A fin de impedir el contrabando y evitar conflictos con la nacion francesa, se ha convenido entre nuestro gobierno y el de la República vecina que se matriculen y numeren todos los buques que navegan por el Bidasoa.

La compañía del cable de Barcelona á Marsella ha acordado rebajar desde 1.º de Noviembre próximo en dos pesetas la tasa de tránsito, resultando la tasa total por esta vía con Francia de seis pesetas.

Los periódicos extranjeros que se ocupan de la cuestion de Oriente, y los diversos telegramas comunicados desde Berlin, San Petersburgo y Constantinopla, están con-

formas en asegurar que la guerra entre Rusia y Turquía es inminente.

Comentando The Times la situación de la Europa oriental, deduce que la Inglaterra se halla menos interesada en ellos que Alemania, Austria y Francia.

El Daily News publica varios despachos de Viena, en los que se da cuenta de los rumores que circulan en Bucharest, donde se cree que Rusia ha ofrecido 10 millones de rublos para sufragar los gastos que ocasionó la movilización del ejército rumano.

La Pall Mall Gazette ha recibido un despacho de Berlín en el que se dice que el Roussi-Mir, órgano del general Tcherniaeff, ha publicado un artículo asegurando que la proposición hecha por Rusia de ocupar la Bulgaria, ha sido interpretada por la generalidad como implicando una conquista permanente.

Por último, la Correspondencia Política de Viena inserta una carta de Belgrado, participando que se han elevado numerosas quejas á causa de los excesos cometidos por los oficiales rusos, lo que ha sido motivo para que el ministro de la Guerra haya nombrado comandante general de la plaza al general ruso Daudeville, autorizándole para distribuir alojamiento á los oficiales rusos que llegan á aquella población y para enviarles al punto de su destino, vigilando á la vez la estricta observancia de la disciplina.

Un telegrama de San Petersburgo participa que ya es una realidad lo que antes era una sospecha, esto es, la declaración que ha hecho el gobierno ruso en términos formales, de que un armisticio de seis ó ocho semanas era suficiente para tratar acerca de las condiciones de paz, con tanta mayor razón cuanto que nada impediría prolongarle de comun acuerdo siempre que el giro de las negociaciones fuese favorable, al paso que la proposición de armisticio de seis meses entraña un grave peligro.

Dicen de Valladolid que ayer se estrajo del Pisuerga el cadáver de una joven que había desaparecido de la casa de sus padres, despojándose de cuantas prendas y objetos llevaba consigo para arrojarse al río.

Han ingresado en el Tesoro, por producto de las nuevas cédulas personales, unos 30.000 duros.

Ayer tarde se ha reunido la comisión de Códigos, y ha continuado la discusión de las bases del proyecto de casación civil.

El embajador de España en París, señor marqués de Molins, conferenció anteayer con el duque Decazes acerca de algunos abusos cometidos en la frontera por los carlistas.

Algunos periódicos dan importancia á esta conferencia.

Se han recibido en la dirección de Correos los cables subterráneos que se van á colocar por las alcantarillas, y han empezado ya los trabajos preliminares.

El gobernador civil de Huesca ha impuesto multas á intrusos en las facultades de medicina, cirugía y farmacia de aquella provincia y otra al veterinario de Almedivar por consentir á un herrero de dicha localidad operaciones para las que no está legalmente autorizado.

También se ha recordado de oficio al señor subdelegado de medicina del partido de Boltaña que en aquel gobierno civil se tienen noticias poco favorables acerca de la situación de las profesiones simédico-farmacéuticas en la referida parte de la provincia, donde se consienten y se cuida de que no lleguen á conocimiento de la autoridad superior civil excesos é ilegalidades en extremo funestos y perjudiciales para los pueblos.

El brigadier Bonanza y un batallón de infantería salieron ayer de Santander para la Habana.

A pesar de la pertinaz sequía que en la zona del Túrta se ha experimentado, las cosechas de vino y pasa han terminado felizmente, sin accidente alguno contrario, habiendo sido muy abundantes y de excelentes cualidades.

Se ha dispuesto, á petición del ayuntamiento de Sevilla, se trasladen á aquella catedral los restos mortales del rey D. Pedro I de Castilla, que se encuentran en el museo arqueológico de esta corte.

Escriben de Humanes que se ha hundido el tejado de la escuela sobre la sala de los niños. Por estar apuntalada la habitación no ocurrieron desgracias.

Escriben de Tánger á un periódico de Algeciras que el bajá de Anguera continúa en aquella ciudad desde que volvió de Ceuta sin atreverse á marchar al punto de su gobierno, pues sabe que le espera el mismo trágico fin que á su íntimo amigo Mahomed-Ben-Alli, en vista del estado de insurrección de aquella tribu, la misma que promovió la pasada guerra de Africa.

Los moradores de Ceuta, según dice la carta, no pueden pisar siquiera el campo neutral; en prueba de esto, parece que antes de remitirse á aquella plaza la última consignación, manifestó el gobierno de Marruecos que no respondía de la seguridad de su conducción si la remesa atravesaba por la kábila de Angera, por lo que hubo que remitirla por el Fondak á Tetuan y desde allí á Ceuta.

Parece que el general Martínez Campos organizará una división de 2.000 hombres de caballería, inmediatamente de llegar á la Habana, destinados á operar bajo sus órdenes.

SECCION OFICIAL.

La Gaceta de ayer publicó el siguiente decreto de la presidencia del Consejo de ministros:

En uso de la prerrogativa que me compete por el artículo 32 de la Constitución de la Monarquía, y conforme con el parecer de mi Consejo de Ministros,

Vengo en mandar que se reúnan las Cortes el día 6 de Noviembre próximo para continuar las sesiones suspendidas por mi Real decreto de 20 de Julio último.

Dado en Palacio á diez y nueve de Octubre de mil ochocientos setenta y seis.—Alfonso.—El Presidente, del Consejo de ministros.—Antonio Cánovas del Castillo.

La de hoy publica las siguientes disposiciones oficiales:

Marina.—Un decreto modificando el artículo 10 del de 9 de Abril de 1839, que preceptúa sea propuesto para su pase á la escala de reserva ó retirando del servicio á todo jefe ú oficial de los distintos cuerpos de la armada que hubiese usado de licencia por enfermo y que componga entre todas el tiempo máximo de un año durante el curso de su carrera.

Gracia y Justicia.—Circular disponiendo que las licencias que se concedan á los funcionarios dependientes de este ministerio se entiendan caducadas, siempre que los interesados no empiecen á hacer uso de ellas dentro del término de un mes, á contar desde la fecha de su concesión.

Gobernación.—Una orden recaída en el expediente instruido con motivo de un recurso de alzada interpuesto por varios vecinos de Palma en contra de un acuerdo de la comisión provincial de las Baleares, relativo á la reforma de la calle y plaza del Rosario.

Fomento.—Una orden disponiendo que las oposiciones á las cátedras de los de institutos de segunda enseñanza, excepto los de lenguas vivas, se verifiquen en Madrid, y derogando los artículos 3.º y 6.º del reglamento de oposiciones de 2 de Abril de 1875, en lo que se oponen á lo contenido en este decreto.

Otro disponiendo se proceda á la creación del número de secciones necesarias en la escuela de artes y oficios, para dar instrucción en el presente curso á 4.000 alumnos, y creando una junta que estudie y proponga cuanto pueda conducir á la mejor organización de esta.

GACETILLA.

Anteayer abrió sus puertas en la presente temporada el teatro Español con el drama trágico religioso de Calderon de la Barca La devoción de la Cruz y el sainete Las castañeras picadas.

No hemos de juzgar una obra del inmortal príncipe de nuestros poetas dramáticos, mejor indudablemente para leída que para representada en estos tiempos, y limitándonos únicamente á la ejecución diremos que e, distinguiéndose el Sr. Vico, todos hicieron laudables esfuerzos para interpretarlo lo mejor posible. En el sainete hicieron las delicias del público la señorita Boldun, los señores Riquelme y Julian Romea.

El teatro nuevamente reformado ofrecía

por la clase y número de la concurrencia un aspecto brillante.

Mañana domingo por tarde y noche tendrán lugar en el teatro del Circo las dos últimas representaciones de la comedia de magia La redoma encantada, cuyo decorado seritra de la escena para colocar el de la nueva obra de gran espectáculo El testamento de un brujo, cuyos ensayos empezarán muy en breve.

Para el lunes día de moda en este coliseo se dispone la primera representación de la comedia de don Agustín Moreto, La fuerza del natural, y la tercera representación del aplaudido baile El carnaval de Venecia, en que toma parte la primera pareja Cavallazzi y Mañoz.

Mañana domingo por tarde y noche se pondrá en escena en el teatro Español el magnífico drama del inmortal Calderon La devoción de la cruz, terminando ambas funciones con el gracioso sainete de D. Ramon de la Cruz Las castañeras picadas. Para la función de la tarde se ha introducido una notable rebaja en los precios de las localidades.

En el año 1830 una joven aldeana que estaba al servicio de la familia de un negociante de Elbestinitz, Baviera, se divertía un domingo por la tarde en inventar un nuevo baile que se adaptara á la música de una canción campesite.

El dueño de la casa la sorprendió, y complacido con los movimientos de la joven, le hizo repetir el baile esa misma noche en la sala de su casa, donde se encontraba á la sazón José Nerude, eminente músico, á quien llamó la atención la nueva danza.

Fué esta adoptada muy pronto en Praga, donde se la bautizó con el nombre de Polka con motivo de los cortos pasos que demanda. Cuatro años despues una banda de músicos de aquella ciudad la introdujo en Viena con gran éxito, y en 1840 un maestro de baile llamado Raul la bailó por primera vez en París, de donde se ha esparcido por todo el globo.

La casa de socorro del cuarto distrito, Carrera de San Francisco, número 17, suplica al vecindario le facilite hilas y trapos para atender á las curaciones que diariamente se hacen en la misma.

Revista contemporánea.—Se ha publicado el número XXI, cuyo interesante sumario es el siguiente:

Cómo aman los hombres.—Novela (conclusión).—Arturo Perera.—El espíritu de la agricultura moderna.—Richard Jefferies.—Fragmentos del «Fausto» de Goethe.—Teodoro Lorente.—Escritores contemporáneos.—Victor Cherbuliez.—Alfredo O. Monteverde.—Leonor de Pimentel.—Leyenda tradicional.—Angel R. Chaves.—El lado amable de un rey severo.—Juan Perez de Guzman.—David Federico Strauss (continuación).—A. M. Fairbairn.—Revista crítica.—M. de la Ravilla.—Correspondencia de París.—Charles Bigot.—Análisis y ensayos.—Voyage au pays de Babel, por F. Julien, José del Perojo.—Los orígenes de la France contemporánea, por H. Taine. Rafael Muñoz.—Estudio histórico sobre la marina de los pueblos que se establecieron en España hasta el siglo XII de nuestra era, por F. Lacaci. E. Godinez.—Biografía.

Anteayer á las ocho y media fué detenido un sugeto por haber robado seis vasos de cristal en el café de Zaragoza.

En la zapatería de la calle de Fuen-

carral, núm. 6, robó ayer un sugeto cuatro pares de botinas, siendo detenido y puesto á disposición de la autoridad.

BANCO DE ESPAÑA.

Los que deseen suministrar el carbon y leña que necesitan las dependencias de este Banco durante el invierno próximo pueden enterarse en la secretaría del mismo del pliego de condiciones bajo las que ha de ejecutarse dicho suministro, y presentar en vista de él sus proposiciones en la mencionada secretaría hasta el día 24 del actual.

Madrid 30 de Octubre de 1876. El Vice-secretario, JUAN DE MORALES Y SERRANO.

BOLSA DE MADRID.

Cotización del día 21 de Octubre de 1876.

FONDOS PÚBLICOS. El 3 por 100 consolidado español, á 12'00. Idem exterior al 3 por 100, 12'30. Bonos del Tesoro de 2.000 rs., 6 por 100 interés anual, á 66'90. Obligaciones generales por ferro-carriles, de 2.000 rs., de 1.º de Julio de 1874, á 20'70. Idem id. nuevas de 1876, á 20'00. Banco de España, á 189'50.

CAMBIOS.

Londres, á 90 días fecha, 48'10. París, á 8 días vista, 5'02.

ESPECTACULOS.

TEATRO REAL.—El barbero de Szigeth. ESPAÑOL.—A las ocho y media.—La devoción de la cruz.—Las castañeras picadas.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—El loco de la guardilla.—Los pajes del rey.

CIRCO.—A las ocho y media.—La redoma encantada. Funcion para mañana, por tarde y noche la misma.

PRINCIPE ALFONSO.—(Compañía Ardierius).—A las ocho y media.—La emelta al mundo.

APOLO.—A las ocho y media.—El juramento.—El loco de la guardilla.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Las cuatro esquinas.—La nodriza.—Baile.—Las lunas de amor.

VARIEDADES.—A las ocho y media.—Un gobernador!—La tarjeta de Casino.—Salvarse en una tabla.

ESLAVA.—A las ocho.—El corsé de Margarita.—Una boda improvisada.—Las cajas de cerillas.—A Filadelfia.—Baile.

MARIONETTE.—A las ocho.—Los tres jobabados.—Pagar deudas á la moda.—Los dos viejos.—Los tres jobabados.—Baile.

PLAZA DE TOROS.—En la tarde del domingo 22 de Octubre se verificará (si el tiempo no lo impide) la 18.ª corrida de toros, lidiándose dos toros de la muy acreditada ganadería del Excmo. señor marqués del Saltillo, dos de D. Antonio Miura y dos de D. Rafael Lafitte y Castro, y en la que Angel Pastor alterna por primera vez en esta plaza.

La corrida empezará á las tres en punto.

MADRID.—Imp. de EL PUEBLO ESPAÑOL, Corredera Baja de San Pablo, núm. 43.

—Señores, buen negocio hay aquí, al menos para nosotros.

—Y subió muy contento en su carroza.

Los otros, algo inquietos del aspecto que tomaban los acontecimientos, volvieron juntos á París.

El rey pasó á eso de las diez al cuarto de su madre, con la cual tuvo una conversación muy reservada; y luego, despues de cenar, subió en un coche cerrado y se fué derecho al Louvre. Allí recibió á mucha gente, y tuvo cierto placer en ir notando el vacilar de todos y la curiosidad de cada uno.

Luego mandó que se cerrasen todas las puertas del Louvre, excepto una sola que daba sobre el muelle. En este sitio puso de centinela doscientos suizos que no hablaban una palabra en francés, con la consigna de dejar entrar todo lo que fuese fardo ó cajón, pero ninguna otra cosa, y de no dejar salir nada.

A las once en punto oyó el rodar de un carro pesado, luego el de otro, y enseguida el tercero; despues de lo cual giró sorriamente sobre sus goznes la verja para cerrarse.

Enseguida arañó alguien con la uña en la puerta del gabinete. El rey fué abrir por sí mismo, y vió á Colbert, cuyas primeras palabras fueron las siguientes:

—El dinero está en la cueva de V. M.

Luis bajó entonces á visitar él mismo las barricas de monedas de oro y plata que, gracias á los cuidados de Colbert, cuatro hombres habían hecho rodar en una cueva, cuya llave había hecho entre-

La muerte del cardenal se propagó por la mañana en el palacio y en la ciudad. Los ministros Fouquet, Lyonne y Letellier entraron en la sala de sesiones para celebrar consejo. El rey los mandó llamar al instante. —Señores, dijo, mientras que vivió el señor cardenal yo le dejé que gobernara mis negocios; pero al presente quiero gobernarlos yo mismo: vosotros ¡me dareis vuestros consejos cuando yo os los pida. ¡Marchaos!

Los ministros se miraron con sorpresa, y si simulaban una sonrisa fué un gran esfuerzo, porque sabían que el príncipe, educado en una ignorancia absoluta de los negocios, se encargaba, por amor propio, de un trabajo demasiado pesado para sus fuerzas.

Fouquet se despidió de sus colegas en la escalera, diciendo:

La muerte del cardenal se propagó por la mañana en el palacio y en la ciudad. Los ministros Fouquet, Lyonne y Letellier entraron en la sala de sesiones para celebrar consejo. El rey los mandó llamar al instante. —Señores, dijo, mientras que vivió el señor cardenal yo le dejé que gobernara mis negocios; pero al presente quiero gobernarlos yo mismo: vosotros ¡me dareis vuestros consejos cuando yo os los pida. ¡Marchaos!

Los ministros se miraron con sorpresa, y si simulaban una sonrisa fué un gran esfuerzo, porque sabían que el príncipe, educado en una ignorancia absoluta de los negocios, se encargaba, por amor propio, de un trabajo demasiado pesado para sus fuerzas.

Fouquet se despidió de sus colegas en la escalera, diciendo:

La muerte del cardenal se propagó por la mañana en el palacio y en la ciudad. Los ministros Fouquet, Lyonne y Letellier entraron en la sala de sesiones para celebrar consejo. El rey los mandó llamar al instante. —Señores, dijo, mientras que vivió el señor cardenal yo le dejé que gobernara mis negocios; pero al presente quiero gobernarlos yo mismo: vosotros ¡me dareis vuestros consejos cuando yo os los pida. ¡Marchaos!

Los ministros se miraron con sorpresa, y si simulaban una sonrisa fué un gran esfuerzo, porque sabían que el príncipe, educado en una ignorancia absoluta de los negocios, se encargaba, por amor propio, de un trabajo demasiado pesado para sus fuerzas.

Fouquet se despidió de sus colegas en la escalera, diciendo:

La muerte del cardenal se propagó por la mañana en el palacio y en la ciudad. Los ministros Fouquet, Lyonne y Letellier entraron en la sala de sesiones para celebrar consejo. El rey los mandó llamar al instante. —Señores, dijo, mientras que vivió el señor cardenal yo le dejé que gobernara mis negocios; pero al presente quiero gobernarlos yo mismo: vosotros ¡me dareis vuestros consejos cuando yo os los pida. ¡Marchaos!

—Tengo una copia firmada de su mango. —¿Una copia?

—Sí, señor; héla aquí.

Colbert sacó sencillamente la escritura de su bolsillo y la enseñó al rey. El cual leyó el artículo relativo á la donación de la espresada casa.

—Aquí solo se trata de la casa, dijo, pero en ninguna parte se menciona ese dinero. —Perdonad, señor, está en mi conciencia.

—¿Y el señor Mazarino se ha dirigido á vos? —¿Por qué no, señor?

—El hombre desconfiado por escalencia! —No lo era conmigo, señor, como puede ver V. M.

Luis fijó con admiración su mirada en aquella cabeza vulgar, pero espresiva, —Sois un hombre honrado, señor Colbert, dijo el rey.

—Esto no es una virtud, señor, es un deber, respondió friamente Colbert.

—Pero este dinero, añadió Luis XIV, ¿no es de la familia?

—Si fuese de la familia, estaría en el testamento del cardenal como lo demás de su fortuna. Si fuese de la familia, yo, que he redactado el acta de donación hecha en favor de V. M., hubiese añadido la cantidad de trece millones á la de los cuarenta que ya se os ofrecían.

—¿Cómo! exclamó Luis XIV, ¿sois vos quien redactó la donación, señor Colbert?

—Sí, señor.

# ANUNCIOS.

**JABARÁ ELIXIR**  
**Y DOSIS DE JABORANDI**  
 DEPURATIVO, SUDORIFICO Y SIALAGOGO.  
 Desde que un distinguido profesor de esta capital dió cuenta en la Academia de Medicina de los brillantes resultados obtenidos con el uso del jabarandi en el tratamiento de la sífilis, los reumas articular y muscular, anginas, bronquitis, hidropesía, enfermedades de la piel, etc., etc., viene ocupándose esta casa de adquirir el de mejor calidad y de prepararlo bajo estas formas farmacéuticas, á fin de que los señores facultativos empleen la que crea mas mejor la indicacion terapéutica.

**FARMACIA SIMON**  
 MADRID:  
 Calle del Caballero de Gracia, núm. 3, y los correspondientes de las provincias.

**ELIXIR Y JARABE**  
**TÓNICO FEBRIFUGO**  
**DE EUCALIPTO.**  
 Los felices resultados obtenidos por los profesores médicos que han empleado los preparados de Eucalipto de esta casa nos animan cada día mas á recomendar su uso en el tratamiento de las fiebres intermitentes.  
 El Eucalipto es recolectado en las mejores condiciones, y para su elaboracion se emplean aparatos especiales que impiden la pérdida de sus principios volátiles y la descomposicion de los fijos.  
 Los pedidos á la farmacia Simon, Caballero de Gracia, 3, Madrid.

**LICOR DE BREA, GOUDRON,**  
 CONCENTRADO Y DOSIFICADO.  
 Los señores facultativos pueden ensayar el LICOR DE BREA que desde 1861 venimos preparando, y estamos seguros que han de quedar satisfechos de las condiciones y buen éxito de este agente terapéutico.  
 Los señores farmacéuticos se servirán dirigir sus pedidos á la FARMACIA SIMON, MADRID, CALLE DEL CABALLERO DE GRACIA, núm. 3, ó á los depósitos de éstas en provincias, donde se harán las ventajas relativas á la importancia de sus pedidos.

**EXTRACTO DE ZARZAPARRILLA**  
 DEL DOCTOR SIMON.  
 Cuarenta años de éxito.—Se vende en las principales farmacias.  
 El objeto de este producto farmacéutico es proporcionar en un volumen reducido una gran cantidad de los principios, á saber: goma de la zarzaparrilla y demás "vegetales" que entran en su composicion. Empleáse contra la sífilis, herpes y demás afecciones cutáneas, y en un excelente temperamento lo usan las personas mas sanas para disminuir la excesiva plasticidad ó fuerza de la sangre.  
 Los pedidos al laboratorio de farmacia, en Madrid, CALLE DEL CABALLERO DE GRACIA, núm. 3, ó en sus depósitos de provincias.

**ENFERMEDADES CONTAGIOSAS**  
 Curacion pronta y segura. Tratamiento que puede seguirse facilmente en secreto sin yendo de viaje.  
 Aprobacion de la Academia de Medicina. Certificaciones de MM. Ricard, Cassanin, Desauvillan, quírigicos principales encargados especialmente en los hospitales de París del servicio de las enfermedades contagiosas, que acreditan que las Capsules-Mothes se han empleado siempre con el mejor éxito y que nunca estara bastante recomendada y propagada este sistema de curacion.  
 N. B. Para evitar la falsificacion, exigir la etiqueta conforme al modelo que acompaña, que ostenta en fondo azul el sello del Estado francés.  
 Se vende en las principales farmacias.

**CAPSULES-MOTHS**  
 MOYENS DE TRAITER LES MALADIES CONTAGIEUSES.  
 Par. St. Anne, 22, au Premier Etage de la Pharmacie.  
 (Chirurgie des Femmes).  
 (Médicine des Enfants).  
 (Médicine des Femmes).  
 (Médicine des Enfants).  
 (Médicine des Femmes).  
 (Médicine des Enfants).

**VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.**  
 Desde el mes de Noviembre queda establecido un nuevo servicio de tres viajes mensuales del modo siguiente:  
 De Cádiz los dias 10 y 30 para Puerto-Rico y Habana.  
 De Santander el dia 20 para id., tocando en Coruña.  
 De Coruña el dia 21 para Puerto-Rico y Habana.  
 De Habana los dias 5 y 25 para Cádiz.  
 De idem el dia 15 para Coruña y Santander.  
 Mas informes de los agentes en:  
 En Cádiz A. Lopez y Comp<sup>ta</sup>; Barcelona, D. Ripol y Comp<sup>ta</sup>; Santander, Angel B. Perez y Comp<sup>ta</sup>; Coruña, E. de Guarda; Valencia, Dart y Comp<sup>ta</sup>; Alicante, Faes hermanos y Comp<sup>ta</sup>; Madrid, Julian Moreno, Alcalá, 28.

**LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES**  
 DE  
**OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA**  
**PARA MANILA.**  
 El 22 de Octubre saldrá de Cádiz, y el 27 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español  
**GLORIA.**  
 Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Galofra y compañía, en Barcelona.  
 Madrid: Huertas 9, bajo, derecha.

**EL DERECHO MODERNO.**  
 EXPOSICION Y DEFENSA DE LOS PRINCIPIOS DEMOCRÁTICOS APLICADOS AL GOBIERNO DE ESPAÑA.  
 POR  
**FRANCISCO CAÑAMAQUE**  
 INDIVIDUO DE LA ECONOMICA MATRITENSE Y OTRAS CORPORACIONES CIENTÍFICAS Y LITERARIAS.  
 Contiene los siguientes capítulos:  
 Libertad de imprenta.—Sufragio universal.—Libertad de cultos.—De enseñanza.—De asociación.—De reunion.—El jurado.—Inviolabilidad del hogar doméstico.—Abolicion de la pena de muerte.—De la esclavitud.—De las quintas.—De todo fuero y jurisdiccion privilegiada.—Abajo lo estancado.—Libertad de comercio.—De crédito.—Descentralizacion administrativa.—Inamovilidad de los empleados públicos.—La Iglesia libre en el estado libre.—Milicia nacional.—Reformas coloniales.—Breves consideraciones sobre el estado actual de la democracia española.  
 Precios: en Madrid, 4 reales; en provincias, 4.50; en América, 6. A los suscritores de EL PUEBLO ESPAÑOL se les remite por solo 4 reales.  
 Del mismo autor:  
 Ideas sobre la situacion moral y material del cuarto estado.—Angela, novela original.—Ventajas del progreso.—La oligarquía del sable.  
 En publicacion:  
 Recuerdos de Filipinas.—Un tomo.  
 En preparacion:  
 Miscelánea.—Un tomo.  
 Los oradores españoles.—Dos tomos en octavo mayor de 400 páginas cada uno.

**EL DERECHO MODERNO.**  
 EXPOSICION Y DEFENSA DE LOS PRINCIPIOS DEMOCRÁTICOS APLICADOS AL GOBIERNO DE ESPAÑA.  
 POR  
**FRANCISCO CAÑAMAQUE**  
 INDIVIDUO DE LA ECONOMICA MATRITENSE Y OTRAS CORPORACIONES CIENTÍFICAS Y LITERARIAS.  
 Contiene los siguientes capítulos:  
 Libertad de imprenta.—Sufragio universal.—Libertad de cultos.—De enseñanza.—De asociación.—De reunion.—El jurado.—Inviolabilidad del hogar doméstico.—Abolicion de la pena de muerte.—De la esclavitud.—De las quintas.—De todo fuero y jurisdiccion privilegiada.—Abajo lo estancado.—Libertad de comercio.—De crédito.—Descentralizacion administrativa.—Inamovilidad de los empleados públicos.—La Iglesia libre en el estado libre.—Milicia nacional.—Reformas coloniales.—Breves consideraciones sobre el estado actual de la democracia española.  
 Precios: en Madrid, 4 reales; en provincias, 4.50; en América, 6. A los suscritores de EL PUEBLO ESPAÑOL se les remite por solo 4 reales.  
 Del mismo autor:  
 Ideas sobre la situacion moral y material del cuarto estado.—Angela, novela original.—Ventajas del progreso.—La oligarquía del sable.  
 En publicacion:  
 Recuerdos de Filipinas.—Un tomo.  
 En preparacion:  
 Miscelánea.—Un tomo.  
 Los oradores españoles.—Dos tomos en octavo mayor de 400 páginas cada uno.

**LAS PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT DE PARÍS**  
 Con el mejor y mas agradable de los purgantes.  
**AVISO IMPORTANTE**  
 A los señores médicos, al señor doctor Dehaut, los maestros y otras personas que desearan obtener el diploma de doctor, ó de licenciado de una Universidad extranjera.—Diríjanse con esta certificacion á M. Housier, 13, Place du Roy, Jersey (Inglaterra). (Núm. 4.071.)

**THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY**  
 COMPAÑIA DE NAVEGACION.  
 POR VAPOR AL PACIFICO.  
 VAPORES CORREOS INGLESES.  
 para Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Arica, Ilay, Callao de Lima, y todos los puertos del Pacifico, con escalas en Santander, Coruña, Carril, Vigo y Lisboa.  
 Admiten carga á flete y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase á los precios siguientes:

PRECIO DE LOS BILLETES:	MONTEVIDEO, BUENOS-AIRES, Y VALPARAISO, ARICA, ILLAY Ó CALLAO.		
	1.ª	2.ª	3.ª
DESDE MADRID (via Lisboa)...	2875	2060	1088
Santander, Coruña ó Vigo.....	2940	1960	1175
Lisboa.....	2770	1960	1175

NOTA.—En los pasajes tomados en Lisboa está comprendido el billete del ferro-carril hasta Lisboa.—En los pasajes de esta compañía, todos de gran porte y velocidad, autuomos y construidos con arreglo á los adelantos modernos, ofrecen las mayores comodidades ó la rebota pasajeros, á quienes se da el mas esmerado trato.—Los que teniendo tomado billete, quisieran divertirse en Lisboa, pueden hacerlo avisando á la Agencia.—Las expediciones de Madrid, via Lisboa, saldrán los sábados; pero los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase podrán, si gustan, anticipar su viaje después de tomados los billetes.—Para mas informacion, consulte el prospecto que acompaña al presente anuncio de la Compañia, ó comuníquese al agente general de la Compañia, en Madrid, calle de Alcalá, núm. 12, MADRID.

**FABRICA DE CHOCOLATES**  
 MOVIDA AL VAPOR.  
**MATIAS LOPEZ,**  
 CUENTA 25 AÑOS DE EXISTENCIA.  
 Está premiada en todas las exposiciones á que ha concurrido, y últimamente en Viena con medalla del Progreso.  
 Para la elaboracion de los chocolates tiene montada una de las mejores fábricas de Europa, movida al vapor y con máquinas de considerable fuerza. El aumento que de día en día viene experimentando, demuestra el favor que el público le dispensa: la bondad de sus clases no tiene rival; las casis que mas fabrica y mas vende.  
 Precios: de 4 á 20 rs. libra.  
 Nadie con mas asiduidad é inteligencia prepara este néctar delicioso; véase el tratado que sobre la utilidad y preparacion del café escribió el Sr. Lopez en 1870.  
 Precios: 8, 10 y 15 reales libra.  
 Reune variadas y excelentes clases el Sr. Lopez en su despacho, Puerta del Sol, número 13. Paquetes de una á ocho onzas.  
 Precios: de 2 á 5 reales onza.  
 SOPAS.  
 El sagú, tapioca y arrow-root que confecta el Sr. Lopez, pueden competir en precios y calidad con las mas acreditadas del extranjero.  
 Precios: á 6, 8 y 14 reales libra.  
 1.000 puntos de venta en Madrid y 3.000 en provincias.  
 DEPOSITO CENTRAL, PUERTA DEL SOL, 13.  
 Para los pedidos dirigirse á la fábrica, Palma Alta, núm. 8.

—¿Y el cardenal los amaba? añadió candidamente el rey.  
 —Yo habia asegurado á su eminencia que V. M. no aceptaria, dijo Colbert con el mismo tono de tranquilidad que ya hemos notado, y que, aun en los negocios habituales de la vida, tiene cierta cosa de solemne.  
 Luis pasó una mano por su frente.  
 —¡Oh! soy joven, murmuró en voz muy baja, para mandar á hombres.  
 Colbert aguardaba el fin de este monólogo interior, y vió á Luis que alzaba la cabeza.  
 —¿A qué hora enviaré el dinero á V. M. preguntó?  
 —Esta noche á las once. Deseo que nadie sepa que tengo ese dinero.  
 Colbert no respondió mas que, si aquellas palabras no se hubieran dicho para él.  
 —¿Esa cantidad está en barras ó en oro acuñado?  
 —En oro acuñado, señor.  
 —Bien.  
 —¿Dónde lo enviaré?  
 —Al Louvre; gracias, señor Colbert.  
 Colbert se inclinó y salió.  
 —¡Trece millones! exclamó Luis XIV cuando se vió solo: ¡esto es un sueño!  
 En seguida dejó caer la frente entre las manos como si efectivamente durmiese, é habiéndose Pero al cabo de un instante alzó la cabeza, sacudió su hermosa cabellera, se levantó, y abriendo con violencia la ventana, bañó sus ardientes sienas con el aire vivo de la mañana, que se llevaba

el olor acre de los árboles, el dulce perfume de las flores.  
 Una aurora resplandeciente apareció en el horizonte, y los primeros rayos del sol inundaron de llamas la frente del joven rey.  
 —Esta aurora es la de mi reinado, murmuró Luis XIV. ¿Y este es un presagio que me envidia, Dios omnipotente y poderoso?

Higiénica, infalible y preservativa, la única que cura sin auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Explicar el método.) Treinta años de éxito  
 Paris, en casa del inventor, BROU, boulevard Magenta, 165.

gar el rey á Colbert aquella misma mañana. Concluida esta revista, entró Luis en su cuarto seguido de Colbert, que no habia animado su inmóvil frialdad con el mas insignificante rayo de personal satisfaccion.  
 —Caballero, le dijo el rey, ¿qué quereis que os dé en recompensa de vuestra adhesion y probidad?  
 —Nada absolutamente, señor.  
 —¿Cómo nada? ¿Ni aun la ocasion de servirme?  
 —Aunque V. M. no me proporcione esa ocasion, no por eso lo serviré menos. Me es imposible no ser el mejor servidor del rey.  
 —Sereis intendente de Hacienda, señor Colbert.  
 —Pero hay superintendente, señor.  
 —Cierto.  
 —Señor, el superintendente es el hombre mas poderoso del reino.  
 —¡Ah! exclamó el rey ruborizándose, ¿creeis?...  
 —Me embrollará en ocho dias, señor, porque, en fin, V. M. me da una intervencion para la cual se necesita fuerza. Intendente bajo un superintendente es la inferioridad.  
 —Quereis apoyos... ¿Pues no haceis fondos sobre mí?  
 —Ya he tenido el gusto de decir á V. M. que M. Fouquet, en vida del señor de Mazarino, era el segundo personaje del reino; pero muerto ya Mazarino, M. Fouquet se ha hecho el primero.  
 —Caballero, hoy consiento todavía en que me digais todas esas cosas; pero mañana, pensad en ello, ya no las sufriré.  
 —Entonces seré inútil á V. M.?